

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Санкт-Петербургского государственного
университета


профессор С.В.Аплонов

« 10 » Апр 2017 г.

О Т З Ы В

ведущей организации на диссертацию

Конькова Кирилла Александровича по теме:

"Негосударственный пенсионный фонд как субъект инвестиционного правоотношения", представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Диссертационное исследование К.А. Конькова является новым, интересным и актуальным. До настоящего времени теоретические разработки, связанные с комплексным, системным анализом правового статуса негосударственного пенсионного фонда как субъекта инвестиционных отношений, а также правового режима его деятельности отсутствуют.

Детальному исследованию проблемы статуса негосударственного пенсионного фонда как субъекта инвестиционных отношений и посвящена диссертационная работа К.А. Конькова.

Тема диссертационного исследования в полном объеме раскрыта и соответствует содержанию работы.

Автореферат диссертации в достаточной степени отражает основные положения и выводы диссертационного исследования. Положения

диссертации нашли отражение в публикациях по теме диссертации, а также в тезисах научных конференций, подготовленных автором.

Структура диссертационной работы не вызывает нареканий и включает в себя введение, три главы, состоящие из параграфов, заключения и списка литературы. Диссертант логически последовательно проводит исследование основных аспектов правового статуса негосударственного пенсионного фонда как субъекта инвестиционных отношений.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций следует признать достаточно высокой для диссертационного исследования на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Выводы и положения, сформулированные в диссертации, получены в результате тщательной работы по изучению трудов, посвященных как общей теории гражданского права, так и специальных работ по инвестиционному праву.

Значительный научный аппарат диссертационного исследования подтверждает достоверность выводов диссертанта и личный вклад соискателя в разработку научной и практической проблемы понимания и реализации правосубъектности негосударственного пенсионного фонда как субъекта инвестиционных отношений.

Результаты, отраженные в диссертации, могут быть квалифицированы как новые и практически значимые. Новизна исследования и полученных результатов К.А. Конькова содержит ряд ценных выводов и положений, способствующих развитию теории правосубъектности и инвестиционного права.

Основные положения, выносимые на защиту, интересны и могут послужить основой для дальнейшей разработки проблем, связанных с выработкой категорий инвестиционного законодательства, а также выработке практических рекомендаций по современному и эффективному порядку функционирования институтов инвестиционного права.

Вне зависимости от спорности, дискуссионности отдельных положений диссертанта, выводы, изложенные К.А. Коньковым в диссертации, будут

полезны для теории и юридической практики, могут быть использованы в учебном процессе, а также для подготовки учебных пособий для специальных дисциплин по коммерческому и инвестиционному праву.

Все поставленные в работе диссертантом задачи получили свое решение, а цель диссертации - в получении новых знаний относительно понятийного ряда инвестиционного права в процессе решения значимой научной проблемы, связанной с правовым статусом негосударственного пенсионного фонда как субъекта инвестиционных отношений – в полном объеме достигнута.

В целом диссертация К.А. Конькова показывает несомненную способность ее автора к научному исследованию, содержание диссертации свидетельствует о том, что диссертант вполне владеет методами научного анализа.

Интересными представляются выводы диссертанта относительно функций, которые выполняет негосударственный пенсионный фонд в отношении одних и тех же инвестиций – средств накоплений и резервов.

Бесспорно, следует отметить выводы диссертанта об особенностях специальной правоспособности негосударственного пенсионного фонда.

В качестве несомненного достоинства представленной диссертационной работы необходимо признать выводы автора, направленные на совершенствование законодательства в части разработанной системы критериев применения поправочных коэффициентов для расчета выкупной суммы при прекращении пенсионного договора, в которой учитываются время и основания прекращения договора.

Отмечая высокий теоретический уровень работы, достигнутую цель исследования и другие положительные моменты, следует отметить, на наш взгляд, и некоторые спорные, неясные вопросы.

Как представляется, в диссертационном исследовании содержится внутреннее противоречие. С одной стороны, автор вслед за А.В. Майфатом, рассматривает инвестиционную деятельность как предпринимательскую

(стр. 21 Диссертации). С другой стороны, нельзя не отметить социальное начало в деятельности негосударственного пенсионного фонда, целью которого не может быть исключительно систематическое получение прибыли. Собственно противоречие по этому поводу обнаруживается и в рассуждениях самого диссертанта. Так, на стр. 27, давая понятие инвестиционных правоотношений, к числу инвесторов он относит лицо, которое осуществляет предпринимательскую или *иную деятельность*, направленную на получение дохода; цель вступления в правоотношение инвестора - *получение дохода*. Как видим, автор избегает указания на получение *прибыли* как цели деятельности инвестора. Однако, добавим к этому, целью деятельности негосударственного пенсионного фонда является и реализация социальной задачи по пенсионному обеспечению граждан. По этой причине регулятору (Банку России) предоставлено право существенно ограничивать возможности негосударственных пенсионных фондов по ведению рискованной инвестиционной деятельности и контролировать эту деятельность гораздо более тщательно, нежели деятельность иных участников коммерческого оборота. По ходу своих рассуждений автор вынужден признать, что негосударственный пенсионный фонд имеет две цели деятельности – коммерческую и социальную (глава 2 Диссертации). Таким образом, указанное противоречие требует своего разрешения за счет дополнительной выбора определенной позиции.

Кроме того вызывает сомнения новизна тезиса, сформулированного в 3-м положении, выносимом на защиту. Фактически автор излагает собственными словами нормы, закрепленные в статьях 3 и 18 Федерального закона «О негосударственных пенсионных фондах».

Вместе с тем высказанные замечания не влияют на вывод о положительной оценке диссертационного исследования К.А. Конькова.

Рецензируемая работа содержит результаты, значимые для развития науки предпринимательского права и практики применения законодательства в коммерческой и инвестиционной сферах.

Таким образом, диссертационное исследование Конькова Кирилла Александровича «Негосударственный пенсионный фонд как субъект инвестиционного правоотношения» и автореферат диссертации соответствуют специальности 12.00.03 «гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право», Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, что позволяет сделать вывод о том, что Коньков Кирилл Александрович заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата юридических наук.

Отзыв утвержден на заседании кафедры коммерческого права Санкт-Петербургского государственного университета, протокол № 93.08/4-04-4 от «10» мая 2017 г.

Отзыв подготовлен Скворцовым Олегом Юрьевичем (должность: профессор Кафедры коммерческого права СПбГУ, ученое звание: профессор, ученая степень: доктор юридических наук по специальностям 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право и 12.00.15 - гражданский процесс; арбитражный процесс).

Доктор юридических наук, профессор

О.Ю.Скворцов

Профессор с возложенными
обязанностями заведующего
Кафедрой коммерческого СПбГУ,
доктор юридических наук, профессор

В.Ф.Попондопуло

Сведения об организации:

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет», 199034,
Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7/9

сайт: www.spbu.ru

Тел.: (812) 328-28-26